
лення країни завдяки зниженню витрат палив-
но-енергетичних ресурсів на утворення ВВП.
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АКТУАЛЬНІСТЬ  ІННОВАЦІЙНО-ТЕХНОЛОГІЧНОЇ  
МОДЕЛІ  ДЛЯ  РОЗВИТКУ  СФЕРИ  ЗАЙНЯТОСТІ

Н. П. Казюка

За умов сучасного розвитку економіки все 
більшого значення для аналізу соціально-
економічного розвитку країни чи регіону на-
бувають показники інноваційної діяльності. 
Підвищення конкурентної боротьби на тлі 
погіршення економічної ситуації вимагає від 
підприємств і організацій використання у ви-
робництві досягнень НТП та інноваційних 
технологій. Саме інноваційна діяльність виз-
начає рівень конкурентоспроможності товарів 
на внутрішньому та зовнішньому ринку, а ін-
новаційна активність підприємств обумовлює 
низьку наукомісткість праці, що негативно 
відображається на функціонуванні всієї еко-
номіки. Тому аналіз і оцінка науково-техно-
логічних процесів, а також їх вплив на сферу 
зайнятості є досить важливими.

Значний внесок у дослідження інновацій-
ної моделі розвитку економіки та її зв’язку 
зі сферою зайнятості здійснили: В. Федорен-
ко, Ю. Маршавін, І. Гнибіденко, А. Шпаков, 
С. Рум’янцева, О. Діденко, С. Федоренко, 
Т. Гаврилова, Н. Кінах, А. Яковлев, О. Амоша, 
Ю. Бажал, В. Геєць, Н. Гончарова, М. Доліш-
ній, Б. Патон, С. Покропивний, Й. Шумпетер, 
та ін. Проте ще не вирішені питання впливу 

інноваційних тенденцій на формування зай-
нятості населення, проблеми впровадження в 
Україні новітніх досягнень науки і техніки.

Оцінка основних тенденцій і перспектив 
інноваційно-технологічної моделі розвитку 
економіки та її ролі у процесі розширення зай-
нятості, а також розробка рекомендацій для 
активізації з боку держави  інноваційних про-
цесів із створення та впровадження у вироб-
ництво передових досягнень науки і техніки.

В умовах становлення інноваційно-тех-
нологічної моделі розвитку країни проблема 
зайнятості є дуже актуальною, оскільки саме 
стан зайнятості населення відображає загаль-
ний рівень розвитку країни загалом та її регіо-
нів зокрема. В другій половині XX ст. відбула-
ся значна активізація інноваційних процесів, 
що свідчить про перехід світової економіки на 
новий постіндустріальний тип розвитку. Він 
передбачає використання новітніх технологій, 
розвиток науки, освіти, програмного забезпе-
чення, телекомунікацій тощо. З такими тен-
денціями соціально-економічного розвитку 
пов’язаний процес стрімкого розширення сфе-
ри послуг порівняно з галузями матеріального 
виробництва, оскільки саме підприємства, що 
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обслуговують населення, в більшій мірі здійс-
нюють розробки інновацій і впроваджують 
нові технології, інформаційні послуги, інно-
вації, займаються менеджерською та фінансо-
вою діяльністю.

Актуальність інноваційно-технологічної 
моделі розвитку економіки та врахування її в 
процесах забезпечення зайнятості зумовлю-
ється збільшенням впливу НТП за останні 
роки на соціально-економічний розвиток ре-
гіонів та країни загалом. У процесі структур-
них трансформацій економічного життя сус-
пільства виявлено, що країна, розробляючи 
та освоюючи новітні досягнення науки і тех-
ніки, отримує значні переваги у налагоджен-
ні зовнішньоекономічних зв’язків, зростанні 
прибутковості підприємств і підвищенні кон-
курентоспроможності випущеної ними про-
дукції. 

Перехід на інноваційно-технологічну мо-
дель розвитку в Україні дасть змогу вирішити 
ряд соціально-економічних проблем ниніш-
нього трансформаційного суспільства. Сучас-
ній вітчизняній економіці притаманне відста-
вання технологічних процесів, що в більшості 
випадків є визначальним для формування тієї 
чи іншої структури зайнятості населення. 

Інноваційні перетворення відіграють важ-
ливе значення в розвитку ринкової економіки 
України, зокрема, саме модель інноваційно-
технологічного розвитку повинна стати осно-
вою для проведення реформ на ринку праці 
та сфері зайнятості. Наразі у вітчизняній еко-
номіці простежується помітне гальмування 
розвитку інноваційної сфери. Якщо в 1990 р. 
кількість організацій України, які виконують 
наукові дослідження й розробки, становила 
1344 одиниць, то в 2010 р. таких структурних 
одиниць налічувалося 1303 [1], що свідчить 
про зниження розвитку інноваційних техно-
логій. В той же час інноваційна активність 
підприємств в Україні зросла з 1760,1 млн грн 
витрат на впровадження новітніх технологій у 
2000 р. до 8045,5 млн грн в 2010 р.; обсяг ви-
конаних наукових і науково-технічних робіт, 
що 1996 р. оцінювався в розмірі 1111,7 млн 
грн, в 2010 р. досяг 9867,1 млн грн; упрова-
дження інновацій на промислових підприєм-

ствах зросло з 1403 у 2000 р. до 2043 у 2010 р. 
[1].

Постіндустріальний тип розвитку країни 
вимагає стимулювання створення нових ви-
дів виробництв, обчислювальної техніки, про-
грамного забезпечення, телекомунікаційних 
технологій, роботів та ін. Без активізації таких 
процесів неможливо створити постіндустрі-
альне суспільство, забезпечити автоматизацію 
виробництва, інтелектуалізацію та технологі-
зацію праці. 

Використання науково-інформаційних тех-
нологій є важливим фактором для модерні-
зації виробничих і невиробничих секторів 
економіки, інтеграції країни у світове госпо-
дарство, інтенсифікації розвитку національної 
економіки. Зокрема, ефективність інновацій-
ної діяльності стає вирішальним фактором 
збільшення конкурентоздатності галузей, під-
приємств, робочої сили, засобів виробництва 
та економічних систем у цілому. Саме цей 
чинник проявляється з допомогою інтенсифі-
кації процесів виробництва, надання послуг, 
використання досягнень науки й техніки. Ін-
телект, інновації, високі технології – усе це є 
основою для зростання показника не тільки 
інноваційної діяльності, але й продуктивності 
праці. 

Проте за сучасних умов соціально-еконо-
мічного спаду в Україні нагальною пробле-
мою є інтенсифікація використання досягнень 
НТП, процес переозброєння національної 
економіки для поступу країни в напрямі інно-
ваційно-технологічної моделі розвитку. При 
цьому такий процес повинен бути нерозривно 
пов’язаним із глобалізацією та інтеграцією у 
світове господарство. Інноваційне, стале зрос-
тання економіки неможливе без створення 
сприятливих умов для скорочення розриву між 
основними показниками соціально-економіч-
ного розвитку України й інших високорозви-
нутих країн світу. Використання інноваційних 
технологій дасть змогу не тільки забезпечити 
зростання обсягів конкурентоспроможної, ви-
сокотехнологічної продукції, але й створить 
умови для розвитку високопродуктивних 
форм зайнятості, зростання прибутковості 
підприємств і організацій, яке, у свою чергу, 

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 4 (49). – 2011.

Функціонування економічної системи  73



в майбутньому дасть можливість розширити 
інвестування в інновації. 

Створення нових галузей і виробництв 
інноваційного характеру забезпечить удос-
коналення структури зайнятості населення. 
Важливо визначити, від яких галузей у корот-
костроковому періоді можна отримати більшу 
прибутковість у результаті використання до-
сягнень науки та техніки, й відповідно збіль-
шити зайнятість у них. При цьому слід акцен-
тувати увагу на використанні національних 
конкурентоспроможних переваг, авангардних 
виробництв: маються на увазі такі перспек-
тивні високотехнологічні галузі, як космічна 
техніка, авіапромисловість, біотехнології, вій-
ськово-промисловий комплекс, який здатний 
виробляти окремі зразки сучасного озброєн-
ня (протитанкові керовані лазерним проме-
нем ракети, безпілотні літальні апарати, різні 
системи захисту бронетехніки, системи при-
душення радіомереж, станції пасивної радіо-
електронної розвідки) [2, с. 179]. 

Попри перелічені галузі для України до-
цільно врахувати ще й рекреаційний, паливно-
енергетичний, агропромисловий, транспорт-
но-інфраструктурний  комплекси. Саме вони 
характеризуються високим рівнем мультиплі-
кації зайнятості, що сприяє збереженню існу-
ючих і створенню нових робочих місць. 

Великого значення для використання інно-
ваційних тенденцій у технологічних процесах 
набувають сучасні галузі машинобудування, 
що включають верстатобудування та приладо-
будування, радіоелектроніку і обчислювальну 
техніку, транспортне машинобудування всіх 
видів і електротехнічну промисловість, адже 
саме вони займають значну питому вагу у на-
родному господарстві країни та потребують 
нагального використання новітніх розробок 
для зниження витрат виробництва. Так, ви-
робництво на підприємствах вітчизняного ма-
шинобудування за січень – серпень 2011 р. по-
рівняно з відповідним періодом  попереднього 
року зросло на 21,0 %, на підприємствах з ви-
пуску залізничного рухомого складу – на 38,1; 
автомобільного транспорту – на 34,1; машин 
і устаткування для сільського та лісового гос-
подарства – на 31,6; машин і устаткування для 
добувної промисловості й будівництва – на 

23,4; електричних машин і устаткування – 
на 18,1; апаратури для радіо, телебачення та 
зв’язку – на 2,8. Та поряд із цим у виробництві 
машин та устаткування для металургії спо-
стерігається зменшення обсягів промислової 
продукції на 8,9 %. За січень – липень 2011 р. 
кількість прибуткових підприємств у цій галу-
зі становила 60,1 % (торік – 55,1 %) [3].

Частка галузі машинобудування в загаль-
ному обсязі продукції (робіт, послуг) промис-
ловості становить 13,4 %, у валовій доданій 
вартості промисловості – 15,6 %. У машино-
будуванні зосереджено понад 15 % вартості 
основних засобів і майже 6 % оборотних акти-
вів вітчизняної промисловості та понад 22 % 
кількості найманих працівників. У США, 
наприклад, на його частку припадає близь-
ко 10 % ВВП, 45 % зайнятих і майже 40 % 
основного капіталу [4]. В інших економічно 
розвинених країнах на частку продукції ма-
шинобудування в загальному обсязі промис-
лового виробництва припадає від 30 до 50 % 
загального обсягу промислової продукції: на-
приклад, у Німеччині – 53,6 %; Японії – 51,5; 
Англії – 39,6; Італії – 36,4; Китаї – 35,2; частка 
продукції машинобудування у ВВП країн Єв-
росоюзу становить 36–45; Китаї – 10; Росії – 
18 [5].

Таким чином, збільшення зайнятості в про-
відних галузях української економіки, підви-
щення рівня життя працюючих, зростання об-
сягу нових робочих місць у таких провідних і 
перспективних секторах економіки, як маши-
нобудування, будівництво, сільське господар-
ство прямо пропорційно залежить від рівня 
впровадження досягнень науки та техніки, 
провідних новітніх технологій, ІТ-індустрії, 
автоматизації виробництва, телекомунікацій-
них технологій. Тільки таким способом можна 
значно підвищити соціальні стандарти якості 
життя населення: забезпечити зростання пен-
сій, соціальних виплат, дотацій і допомог, роз-
ширити сферу зайнятості в невиробничому 
секторі, які на відповідному рівні могли б об-
слуговувати зростаючі потреби населення. 

Інноваційний напрям прогресу країни по-
винен включати зниження витрат праці, збере-
ження ресурсної бази, підтримку безвідходних 
технологій переробки, виробництво нових ви-
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дів товарів і розширення асортименту послуг, 
розширення наявних робочих місць у зв’язку 
із інтенсифікацією виробництва продукції.   
Інноваційна діяльність повинна спрямовува-
тися на широке підвищення соціокультурного, 
професійного, наукового розвитку наявної та 
потенційної робочої сили.

Значною проблемою інноваційної діяль-
ності в Україні є нестача джерел фінансування 
як з боку держави, так і з боку підприємств-
замовників і іноземних країн. Так, динаміку 
фінансування галузі «Освіта» та «Наука» за 
останні роки відображено в табл. 1 та 2 [6].

Таблиця 1 

Динаміка фінансування галузі «Освіта» за останні роки з  
державного та місцевих бюджетів

(млрд грн)

Рік Зведений 
бюджет

Державний 
бюджет

Місцеві 
бюджети

Відсоток 
приросту Відсоток ВВП

2007 44,3 13,5 30,8
2008 61,0 19,2 41,8 37,7 6,42
2009 66,8 21,4 45,4 9,5 6,29
2010 76,8 24,5 52,3 15,0 6,56

2011 (проект) 79,0 26,6 52,4 2,9 6,31

Таблиця 2 

Динаміка фінансування галузі «Наука» з державного бюджету за останні роки
(млн грн)

Рік Бюджет Загальний 
фонд

Спеціальний 
фонд ВВП Відсоток ВВП

2007 3349,0 2635,6 713,4 720731 0,465
2008 4 485,8 3 566,3 919,5 948056 0,47
2009 4 156,5 3 264,4 892,1 914720 0,45
2010 4 616,2 3 844,2 772,0 1083100 0,43

2011 (проект) 4 757,9 3 852,3 905,6 1253000 0,38

Таким чином, створенню прогресивної ін-
новаційної моделі розвитку країни перешко-
джає недостатнє фінансування досліджень у 
галузі науки й техніки, а також використання 
їх досягнень у виробництві. Так, за даними 
Державної служби статистики, в Україні, ви-
трати на науково-технічну діяльність за перше 
півріччя 2011 р. збільшилися на 7 %, а чисель-
ність працівників наукових організацій за цей 
період зменшилася на 6 тис. 101 особу, при 
цьому збільшення обсягу витрат на виконання 
наукових і науково-технічних робіт в Україні 
за перше півріччя 2011 р. по відношенню до 
2010 р. становило 7,1 % (відповідно витра-
ти на виконання наукових і науково-техніч-
них робіт за перше півріччя 2011 р. стано-
вили 4 млрд 232 тис. грн порівняно з 3 млрд 
948 тис. грн за аналогічний період 2010 р.); 
чисельність працівників наукових організацій 

за перше півріччя 2011 р. зменшилася на 6 тис. 
101 особу і становила 136 тис. 381 особу про-
ти 142 тис. 482 осіб у 2010 р. [1]. Основними 
недоліками розвитку сфери інноваційної ді-
яльності є недосконале законодавство, високі 
банківські ставки по кредитах, гальмування 
науково-технічного прогресу країни. 

Структурні зміни в економіці України та в 
сфері зайнятості зокрема повинні відбуватися 
внаслідок дії технологічних та інноваційних 
факторів, що мають забезпечуватись високо-
кваліфікованою робочою силою та стимулю-
ванням оновлення основних фондів для ефек-
тивного та безвідходного виробництва. 

Економічне зростання країни в своїй основі 
базується на дії двох чинників: інституціональ-
ного та технологічного. Інституціональний 
фактор включає в себе розвиток підприємни-
цтва, інфраструктури ринку, наслідки прива-
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тизації, проте ключовим у розвитку економіки 
є інноваційний фактор, що повинен бути під-
кріплений бажанням населення до широкого 
впровадження технологій, до прийняття відпо-
відальних інноваційних рішень. Це дозволить 
не тільки забезпечити зайнятість населення, 
але й запровадити тенденцію до працевлашту-
вання висококваліфікованих спеціалістів, фа-
хівців, які зможуть використати здобутки та 
результати інноваційної діяльності і стануть 
основою для підтримки та вдосконалення ін-
новаційної моделі розвитку економіки. Вирі-
шення проблеми зайнятості в нашій державі 
без запровадження інноваційних напрямів 
розвитку економіки стане неможливим. 

В Україні останнім часом спостерігається 
тенденція до зростання безробіття серед мо-
лоді з вищою освітою. Це пов’язано перш за 
все зі скороченням виробництва майже в усіх 
галузях народного господарства, зниженням 
розвитку сфери послуг і невідповідності під-
готовки кадрів наявним потребам ринку праці. 

У всезростаючій потребі економіки Украї-
ни в інноваційній моделі розвитку необхідно 
забезпечити підготовку та перепідготовку на-
явних фахівців відповідно до наявних потреб 
у робочій силі. Гострою проблемою, що пере-
шкоджає винахідництву та впровадженню ре-
зультатів науково-технологічних досліджень 
є зниження наукових розробок, скорочення 
фінансування сфери науки й освіти та відсут-
ність підтримки з боку держави.

Концепція науково-технічного та іннова-
ційного розвитку України повинна врахову-
ватися при складанні та розробці державних 
і регіональних програм зайнятості. Тільки 
завдяки використанню науково-технічних та 
інноваційних технологій удасться здійснити 
позитивні зрушення у структурі зайнятості, 
провести її вдосконалення та раціоналізацію. 
Проте такі зміни можна забезпечити лише  
завдяки розробці та запровадженню довго-
строкових  програм розвитку та інтенсифікації 
інноваційної економіки. 

Активізація впровадження новітніх тех-
нологій у виробництво дасть змогу якісно 
модифікувати наявні та створити нові робочі 
місця, розширити невиробничу сферу за раху-
нок нових освітніх, оздоровчих, культурних, 

мистецьких, інформаційних, комунікаційних 
послуг на зовнішньому та внутрішньому рин-
ках. Реалізація інноваційно-технологічних 
програм вимагає змін у професіях, що, в свою 
чергу, викличе потребу у підготовці нових і 
перепідготовці наявних кадрів для зростання 
зайнятості. 

Серед підвищення інноваційних тенденцій 
зростаюча роль належить знанням як само-
стійному товару, тому процес інтелектуалі-
зації праці неодмінно змінить вартість живої 
праці та рівень інтелектуального потенціалу 
країни. Державна політика у сфері зайнятос-
ті повинна розроблятися відповідно до рівня 
освоєння нових технологій, ступеня викорис-
тання досягнень науки і техніки, впроваджен-
ня інноваційних та інформаційних продуктів.

Таким чином, у перспективі з метою роз-
витку інноваційної діяльності необхідно за-
безпечити стимулювання таких процесів:

• постійну підтримку держави у сфері 
розвитку та впровадження у виробництво но-
вих технологій;

• створення сприятливого інвестиційного 
клімату для інвесторів за рахунок реформуван-
ня податкової системи, ліквідації законодав-
чих неточностей, забезпечення стабільності 
законів і нормативних актів, що безпосеред-
ньо стосуються інвестування;

• запровадження фінансування тих галу-
зей народного господарства, які можуть бути 
найбільш рентабельними, активізацію при-
пливу інвестицій в реконструкцію народно-
господарського комплексу, розвиток маловід-
ходних і безвідходних технологій;

• створення сприятливих умов для акти-
візації інноваційної діяльності підприємств, 
підтримки їх фінансової стабільності та кон-
курентоздатності;

• надання кредитних і податкових пільг 
для малого та середнього бізнесу для стиму-
лювання створення ними нових робочих місць 
і забезпечення зайнятості;

• розробку прогнозних програм зайнятос-
ті населення залежно від науково-технічних та 
інноваційних зрушень;

• забезпечення підготовки висококваліфі-
кованих кадрів, що відповідали б наявним по-
требам ринку праці;
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• реформування сфери інноваційної ді-
яльності, освіти, науки на основі світових 
процесів науково-технологічного розвитку із 
урахуванням наявного науково-технічного по-
тенціалу;

• розробку та впровадження інноваційних 
і технологічних програм.

Отже, тільки запровадження таких змін в 
економічному, соціальному та правовому жит-
ті суспільства дасть змогу покращити та сут-
тєво вдосконалити структуру зайнятості насе-
лення.

Таким чином, у результаті проведеного до-
слідження можна стверджувати, що розвиток 
інноваційно-технологічної сфери має вагомий 
вплив на процеси на ринку праці загалом і 
зай нятості зокрема. Тільки через активізацію 
інноваційної діяльності  держава може за-
безпечити модернізацію наявних і створення 
додаткових робочих місць. А це вимагає ви-
рішення багатьох проблем у сфері інновацій, 
таких як недостатнє фінансування, відсутність 
інвестицій з боку підприємств та іноземних 
країн, недосконалість законодавства, що ре-
гулює питання інноваційно-технологічної ді-
яльності, відсутність кредитних і податкових 
пільг для підприємств, що займаються впро-
вадженням наукових новинок.

Отже, для прискорення переходу України 
на інноваційно-технологічну модель розвитку 
доцільно розробити чіткі  напрями врегулю-
вання питань, що стосуються сфери інновацій, 
таких як державні програми із упровадження 
результатів НТП, преференцій для підпри-
ємств, які працюють у сфері наукових розро-
бок і досліджень, програм розширення зайня-
тості відповідно до наявного та майбутнього 
стану інноваційної сфери.
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